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Анотація. У статті розкрито зміст поняття „педагогічна практика” крізь призму сучасної освітньої парадигми. На основі 
аналізу наукової літератури автор доходить висновку, що педагогічна практика є інтегрованою формою навчання, яка спри-
яє формуванню методичної компетентності майбутніх учителів української мови і літератури і дає змогу студентам апробу-
вати створені під час вивчення курсу „Методика навчання української мови” моделі уроків української мови, розроблений 
дидактичний матеріал і за необхідності скорегувати власні вміння й навички. Протягом педагогічної практики використо-
вують поточний і підсумковий види контролю, завдання яких – визначити рівень теоретико-методичної підготовки студен-
тів: глибини й міцності теоретичних знань, умінь творчо використовувати знання для вирішення конкретних методичних 
завдань, володіння основними професійно-методичними вміннями й навичками. Поточний контроль дає змогу методистові 

перевірити вміння студентів формулювати мету й тему конкретного уроку з урахуванням характеру мовного матеріалу, 
вікових особливостей учнів, типу уроку, загальнопредметних завдань; аналізувати мету й завдання уроку з погляду їх відпо-
відності темі, типу, змісту уроку; добирати навчальний матеріал для конкретного уроку з урахуванням пізнавальних, прак-
тичних, загальнопредметних мети й завдань навчання, труднощів засвоєння мовного матеріалу та ін. Основними формами 
підсумкового контролю студентів за проходженням педагогічної практики є підсумкова конференція, яку проводять за тиж-
день по закінченню практики, і перевірка оформленої студентом звітної документації – предметно-методичного портфоліо, 
який складають конспекти проведених студентом уроків і їх самоаналіз, розроблення позакласного заходу з української мо-
ви, дидактичний матеріал, презентації, використані під час проведення уроків, щоденник психолого-педагогічних спостере-

жень, відомості про узагальнення педагогічного досвіду вчителів, реферат з актуальної методичної проблеми, звіт з педаго-
гічної практики (письмовий, відеозвіт, презентація, есе тощо). Після завершення навчального закладу студент матиме змогу 
продовжити наповнювати створене портфоліо методичними матеріалами протягом подальшої професійної діяльності. Окрему 
увагу автор зосередив на самоаналізові уроку й підготовці реферату з актуальних проблем сучасної лінгводидактики. 
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Вступ. Зміна орієнтирів сучасної освіти вимагає пере-

гляду вимог до особистості вчителя, зокрема його про-

фесійної компетентності, особистісних характеристик. 

З огляду на це, особливої актуальності набуває змісто-

вий і технологічний складники фахової підготовки сту-

дентів – майбутніх учителів української мови і літера-

тури.  Вони повинні бути готовими до реалізації вимог 

чинної програми з української мови для середніх зага-

льноосвітніх закладів – формування духовно багатої 

особистості, яка володіє уміннями й навичками вільно, 

комунікативно доцільно користуватися виражальними 
засобами мови, її видами, типами, стилями, жанрами в 

усіх видах мовленнєвої діяльності, вільно орієнтується 

у всезростаючому інформаційному потоці, вміє форму-

вати й обстоювати власну думку, громадянську пози-

цію щодо тих чи інших подій і явищ (у тому числі сус-

пільних), давати їм адекватну оцінку, самонавчатись і 

самовдосконалюватись [11, с. 3].  

Отже, сучасна школа потребує вчителів, здатних за-

стосовувати нові методичні й педагогічні ідеї, підходи 

до навчально-виховного процесу, технології особистіс-

но орієнтованого, розвивально-творчого навчання, во-
лодіти різними методами, прийомами і формами орга-

нізації навчання. Формуванню цих умінь сприятиме 

виважена й методично адаптована педагогічна практи-

ка, що є обов’язковим складником навчання в педаго-

гічних закладах освіти. Її мета – „формування у студен-

тів фахових знань і умінь, зокрема з навчання українсь-

кої мови в середніх закладах освіти різних типів; удо-

сконалення лінгвістичної, комунікативної, мовленнє-

вої, соціокультурної компетентностей та лінгводидак-

тичних, психологічних, педагогічних знань; розвиток 

умінь акумулювати передовий педагогічний досвід; 

вироблення індивідуального педагогічного стилю” [3, 

с. 3]. Під час практики студенти повинні ознайомитися 

з усіма особливостями навчання й виховання учнів, 

перевірити, закріпити й удосконалити набуті знання з 

фахових дисциплін, педагогіки, психології, ознайоми-

тися з досвідом провідних учителів-словесників, із сис-

темою ефективних методів навчання та виховання. 

Стислий огляд публікацій з теми. Проблемі орга-

нізації педагогічної (навчальної і виробничої) практики 

присвячено чимало досліджень. Визначенню особли-

востей організації і проходження педагогічних практик 
у системі фахової підготовки вчителів-словесників 

присвячені наукові студії О. Горошкіної, В. Дороз, 

О. Караман, С. Карамана, К. Климової, О. Копусь, 

А. Нікітіної, О. Семеног, Т. Симоненко та ін. Предме-

том наукових статей Л. Пархети є проблема формуван-

ня фахових компетентностей майбутніх учителів укра-

їнської мови та літератури в системі педагогічних 

практик, а метою – аналіз завдань і змісту різних видів 

педагогічних практик щодо вироблення у студентів 

високого рівня мовно-літературної компетентності та 

виявлення чинників, що впливають на її форми. Педа-
гогічна практика є важливим засобом професійної під-

готовки студентів – майбутніх філологів та оволодіння 

ними професійною діяльністю. Це положення обґрун-

товано в працях Л. Базиль, І. Барабаш, Т. Окуневич, 

М. Пентилюк, О. Семеног та ін.  

Українськими й зарубіжними науковцями розроб-

лено значний теоретико-практичний матеріал щодо 

організації й проведення педагогічної практики сту-

дентів-філологів. Проте недостатньо вивченими за-

лишаються питання ефективності форм контролю 

сформованості фахових умінь і навичок студентів по 
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закінченню педагогічної практики. Це й зумовило 

вибір теми нашої наукової розвідки. 

Мета статті – уточнити сутність поняття „педагогі-

чна практика” у контексті сучасних вимог, визначити 

ефективні форми контролю сформованості фахових 

умінь і навичок студентів – майбутніх учителів україн-

ської мови і літератури під час педагогічної практики. 

Виклад основного матеріалу. У науковій літерату-

рі існують різні погляди на тлумачення дефініції „педа-
гогічна практика”. Т. Симоненко вважає педагогічну 

практику однією з форм організації навчання студен-

тів-філологів, що повною мірою дозволяє оволодіти 

комплексом необхідних фахових умінь, озброїтися як 

комунікативними навичками, так і системою дидакти-

чних знань [9, с. 217–218]. Дослідниця вважає, що ос-

новна мета педагогічної практики полягає в підготовці 

студентів до самостійного виконання функцій учителя-

предметника та класного керівника, а також контролі 

комунікативної майстерності майбутніх філологів зад-

ля вдосконалення її рівня протягом наступних етапів. 

На думку авторів посібника „Методика викладання 
мовознавчих дисциплін у вищій школі”, „педагогічна 

практика – форма навчання у вищій школі, що спрямо-

вана на пізнання закономірностей і принципів профе-

сійної діяльності, оволодіння способами її організації, а 

відтак, на підготовку майбутнього вчителя як профе-

сійно компетентного фахівця” [2, с. 112]. 

Погоджуємося з авторами „Словника-довідника з 

української лінгводидактики”, що метою педагогічної 

практики є розвиток у студентів уміння здійснювати 

діяльність з навчання рідної мови в загальноосвітній 

школі на базі сформованої в них комунікативної ком-
петентності та знань з основ теорії методики, педагогі-

ки і психології, уміння поєднувати теоретичні знання з 

методики навчання української мови з практичною 

діяльністю навчання учнів; забезпечення практичного 

пізнання студентами закономірностей професійної дія-

льності та оволодіння способами її організації, уміння 

вирішувати конкретні методичні завдання відповідно 

до умов педагогічного процесу; виховання в студентів 

потреби систематично оновлювати свої знання і творчо 

застосовувати їх на практиці. Під час проведення на-

вчально-виховної та дослідницької роботи студенти 
повинні оволодіти системою професійних умінь, усві-

домити, що урок є провідною формою організації на-

вчально-виховного процесу; з’ясувати значення типі-

зації уроків у системі занять; засвоїти структурні еле-

менти уроку, самостійно складати конспекти уроків 

різних типів з урахуванням сучасних вимог до їх про-

ведення; навчатися добирати наочність та дидактичний 

матеріал, урізноманітнювати види вправ [10, с. 181]. 

Отже, педагогічна практика є інтегрованою фор-

мою, що сприяє формуванню методичної компетент-

ності майбутніх учителів української мови і літерату-

ри і дає змогу студентам апробувати створені під час 
опанування курсу „Методика навчання української 

мови” моделі уроків української мови, розроблений 

дидактичний матеріал і за необхідності скорегувати 

власні вміння й навички.  

Під час педагогічної практики методисти викорис-

товують різні види контролю, завдання яких –визна-

чити рівень теоретико-методичної підготовки студен-

тів: глибини та міцності теоретичних знань, здатності 

творчо використовувати знання для вирішення конк-

ретних методичних завдань, володіння основними 

професійно-методичними вміннями (гностичними, 

комунікативно-навчальними, конструктивно-плану-

вальними, організаційними тощо). 

Поточний контроль виконання студентами-практи-

кантами основних завдань здійснюють протягом педа-

гогічної практики. Мета поточного контролю – переві-

рити сформованість таких умінь і навичок студентів-
практикантів: формулювати мету й тему конкретного 

уроку з урахуванням характеру мовного матеріалу, 

формованих типів і видів умінь, вікових особливостей 

учнів, типу уроку, загальнопредметних завдань; аналі-

зувати мету й завдання уроку з точки зору їх відповід-

ності темі, типу, змісту уроку; відбирати навчальний 

матеріал для конкретного уроку з урахуванням пізна-

вальних, практичних, загальнопредметних мети й за-

вдань навчання, труднощів засвоєння мовного матеріа-

лу; налагоджувати контакт з учнями засобами предме-

та й підтримувати його протягом усього процесу на-

вчання; установлювати зв’язки між явищами в межах 
предмета й на міжпредметному рівні; аналізувати вла-

сні уроки та уроки, проведені вчителями-словесниками 

або іншими студентами; проводити уроки контрольно-

го типу з української мови; організувати роботу над 

орфографічними й пунктуаційними помилками в на-

вчальних вправах та ін. Результатом цього контролю 

стане аналіз керівником практики або викладачем-

методистом проведених студентами уроків. 

Основними формами підсумкового контролю студе-

нтів за результатами проходження педагогічної прак-

тики є підсумкова конференція, яку проводять через 
тиждень по закінченні практики, і перевірка оформле-

ної студентом звітної документації. Для виступу на 

підсумковій конференції з кожної групи студентів (як 

правило, це студенти, що проходили педпрактику в 

одній школі) обирають одного студента. У виступі ана-

лізують позитивні й негативні аспекти практики, цікаві 

знахідки досвіду педагогів, звертають увагу на забез-

печення уроків роздавальним, ілюстративним матеріа-

лом, на впровадження інноваційних методів і прийомів 

проведення уроків, виховних заходів учителями, сту-

дентами-практикантами. Особливу увагу звертають на 
труднощі, які відчували студенти під час підготовки 

проведення уроків з певних дисциплін. [7, с. 347]. Це 

допоможе методистам, керівникам практики скоригу-

вати зміст педпрактики, винести проблемні питання на 

спеціальне опрацювання під час аудиторних занять 

По закінченні педагогічної практики студент обо-

в’язково має подати підсумкову документацію, вміст 

якої і повинен оцінити викладач. Аналіз методичних 

рекомендацій, розроблених викладачами українських 

вишів, переконав, що до обов’язкової підсумкової до-

кументації відносять: аналіз уроків української мови, 

проведених учителями та іншими практикантами, які 
студенти спостерігали; конспекти проведених студен-

том уроків та їх самоаналіз; розробку позакласного 

заходу з української мови; щоденник психолого-

педагогічних спостережень, узагальнення педагогічно-

го досвіду вчителів, реферат з актуальної лінгводидак-

тичної проблеми, звіт з педагогічної практики (письмо-

вий, відеозвіт, презентація, есе тощо).  
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Ознайомлення з науковими студіями, присвяченими 

проблемам сучасної електронної лінгводидактики 

(В. Бадер, С. Караман, К. Климова, О. Кучерук, А. Ні-

кітіна, С. Омельчук, Л. Струганець, Г. Шелехова та ін.), 

переконало, що останнім часом у зв’язку з активним 

упровадженням інформаційно-комунікаційних техно-

логій в освітній процес вищих закладів освіти все біль-

шої популярності набуває створення вчителем в елек-

тронному форматі предметно-методичного портфоліо 
(інші назви – досьє успіхів, папка успіху, папка фахів-

ця, збірник власних досягнень, портфоліо), зокрема 

його різновиду веб-портфоліо, який є глобально досту-

пним для користувачів Інтернету. На думку О. Куче-

рук, предметно-методичний портфель учителя мови – 

це спосіб нагромадження й зберігання лінгвометодич-

них матеріалів, що свідчать про рівень професійної 

компетентності педагога. У лінгвометодичному порт-

фелі вчителя містяться папки з освітніми документами, 

власне мовними, предметно-демонстраційними, навча-

льно-розвивальними, соціокультурними, дослідниць-

кими, звітними матеріалами. Переваги електронних 
локального та глобального лінгвометодичних портфе-

лів у тому, що значна за обсягом інформація вміщуєть-

ся на компактних електронних носіях пам’яті та може 

бути гарно представлена за допомогою ресурсів муль-

тимедіа [6]. Більш доцільною ми вважаємо назву 

„портфоліо” з огляду на семантику лексеми: „збірка, 

сукупність виконаних робіт”. Нам видається результа-

тивним упровадження як форми контролю з педагогіч-

ної практики предметно-методичного портфоліо, вміст 

якого складатимуть визначені вище документи. До того 

ж студент матиме змогу продовжити наповнювати 
створене портфоліо методичними матеріалами протя-

гом подальшої професійної діяльності.  

Розглянемо більш детально деякі складники предмет-

но-методичного портфоліо з педагогічної практики. Фо-

рмуванню вмінь студентів об’єктивно здійснювати 

аналіз проведеного уроку, бачити методологічні по-

милки під час організації навчальної діяльності учнів, 

запобігати їх у майбутньому, знаходити шляхи подо-

лання і виправлення недоліків у системі лінгводидак-

тичних методів і прийомів, диференціації чи індиві-

дуалізації навчання, що ґрунтується на діяльнісно-
проблемному підході, у вираженні змісту та цілей 

уроку за допомогою проблемно-пізнавальних, про-

блемно-ситуаційних завдань, сприятиме використан-

ня майбутнім філологом самоаналізу уроку українсь-

кої мови [5]. Під час самоаналізу проведеного уроку 

студенти акцентують увагу на таких обов’язкових 

компонентах фахової зрілості: оцінка виконання вчи-

телем основних функцій навчання, розвитку, вихо-

вання учнів; виявлення змін, що відбулися в роботі 

вчителя й учнів протягом періоду, що аналізується в 

порівнянні з попереднім станом; пошуки резервів під-

вищення ефективності роботи вчителя [4, c. 13-17].  
На основі аналізу наукових досліджень з окресленої 

проблеми й спостережень за організацією педагогічної 

практики ми можемо стверджувати, що перед педагогі-

чною практикою студентам рекомендують для прове-

дення самоаналізу уроку використати такі запитання:  

1. Які головні завдання уроку, як вони враховані під 

час реалізації його цілей? 

2. Чи ефективно використовували час уроку? Чи була 

раціональною його структура для розв’язання ос-

новних завдань, досягнення мети? 

3. Який тип уроку застосовано, як він пов’язаний з 

попереднім, який матеріал цього заняття необхідно 

використати надалі (опорні поняття, базові знання, 

формовані вміння й навички)? 

4. Яке поєднання методів навчання обрано для ви-

вчення нового матеріалу? Чому? 
5. Характеристика навчальних можливостей класного 

колективу за результатами педагогічного аналізу. 

Які особливості учнів бути враховані під час пла-

нування уроку? 

6. Як організовано проблемні і проблемно-пошукові 

ситуації з метою поглибленого засвоєння матеріа-

лу, створення відповідного настрою учнів? 

7. Чи дотримані правила педагогічного такту, етики? 

8. Як здійснювали диференційоване навчання на уроці? 

9. Наскільки ефективно організовано самостійно ро-

боту учнів? 

10. Які елементи, етапи, форми і методи навчання 
були найбільш продуктивними? Що із прогнозова-

ного і запланованого не вдалося? Чому? 

11. Як працювати над усуненням зазначених недолі-

ків? Яка допомога потрібна ? 

Відповідаючи на ці запитання, студенти знатимуть, 

які корективи необхідно внести у власні знання, які 

вміння й навички потребують подальшого вдоскона-

лення. Це сприятиме фаховому зростанню студентів-

філологів, значною мірою поліпшуватиме їхню педа-

гогічну майстерність. 

Під час проходження педагогічної практики студе-
нти освоюють практичну педагогічну діяльність з 

елементами науково-дослідної діяльності, наслідком 

якої стане підготовка реферату з актуальних проблем 

лінгводидактики. Це дає змогу майбутнім філологам 

оволодіти методами дослідження, виробити здатність 

спостерігати, узагальнювати, робити висновки, вивча-

ти певну проблему [1, с. 136]. Крім того, виконання 

студентами завдань експериментального характеру, 

проведення психолого-педагогічних спостережень до-

зволить їм втілити свої наукові досягнення, застосу-

вати творчі здібності не лише в навчальній діяльності, 
а й у виховній роботі (підготовка й проведення вихо-

вних заходів, класних годин тощо) [8, с. 346]. 

Висновки. Запропоновані форми контролю забез-

печують можливість кількісної та якісної оцінки дія-

льності студентів під час педпрактики. Кількісна оці-

нка є результатом виконаного обсягу роботи, перед-

баченого вимогами програми педпрактики. Якісна 

оцінка визначає наявність творчого підходу до прове-

дення уроків і позакласних заходів, ступеня самостій-

ності студентів, їхньої методичної мобільності, здат-

ності впроваджувати в освітній процес новітні лінгво-

дидактичні здобутки. Отже, використання різних 
форм контролю педагогічної практики сприятиме пе-

ревірці сформованості вмінь студентів спостерігати й 

аналізувати урок, самостійно готуватися до проведен-

ня уроків (планування системи уроків, складання кон-

спектів, добір навчального матеріалу тощо), самос-

тійно вести позакласну роботу з української мови, 

поглиблено вивчити обрану  методичну проблему. 
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The Forms of Controlling Pedagogical Practice of Future Ukrainian Language and Literature Teachers 
L.Yu. Simonenko 
Abstract. The publication reveals the meaning of the concept “pedagogical practice” through the prism of the contemporary educa-
tional paradigm. Having analyzed scientific resources, the author of the publication comes to conclusion that pedagogical practice is 
an integral type of studying, which facilitates formation of the methodological competence of future Ukrainian Language and Litera-
ture teachers and provides possibility for students to approve the models of the Ukrainian Language lessons, created while studying 
the subject “Methodology of teaching Ukrainian”, didactic materials developed and to correct, if necessary, own knowledge and 
skills. During pedagogical practice formative and summative assessments are used. The latest one aims to identify the level theoreti-
cal and practical preparation of the students: depth and strength of theoretical knowledge, skills to use the knowledge creatively for 
solving certain methodological tasks, having the fundamental professional and methodological skills. The formative assessment  pro-
vides a practice supervisor with the possibility to check students’ ability to set goals  and topic of the lesson, taking into account the 
characteristics of language material, age peculiarities of the students, type of the lesson, general educational goals; analyze the aim 
and tasks of the lesson from the point of their correspondence to the topic, type and contents of the lesson; select educational  materi-
al for the lesson, taking into consideration cognitive, practical, and general educational goals and tasks of the education, difficulties 
with learning linguistic material, etc. The main forms of summative assessment of students after pedagogical practice are final con-
ference, which is held one week after the practice is over, and checking report documentation, created by a student – methodological 
portfolio, containing the abridgements of the lessons, conducted by a student and their self-analysis, scenario of the extra-curriculum 
event, connected with the Ukrainian language, didactic material, presentations used while conducting the lessons, diary of pedagogi-
cal and psychological observations, summary of teachers’ pedagogical experience, essay on topical methodological issue, report of 
the pedagogical practice (written one, video, presentation, essay, etc.). After graduating from the higher educational establ ishment, a 
student is able to keep on filling the portfolio with methodological materials during future professional activity. Special author’s 
attention is paid to the self-analysis of the lesson and writing the essay on topical issue of contemporary linguistic didactics.  


